我国科研团队提出实时监测鼻咽癌治疗疗效的新方法

中山大学肿瘤防治中心7月26日宣布,该中心研究团队利用一种血浆中的生物标志物,实现鼻咽癌治疗效果和复发转移风险的实时动态监测,有望为鼻咽癌个体化治疗提供新策略。相关论文日前发表于国际医学期刊《癌细胞》。

论文通讯作者、中山大学 肿瘤防治中心副主任孙颖介绍,肿瘤患者的复发转移风险 并非一成不变,而是随着抗肿瘤治疗的进行,动态地发生着 改变。理论上,重复进行肿瘤 组织活检是获取相关信息最直 接的方法,但是这种有创性检 查患者接受度低,临床应用受 到较大限制。

为了探索更加简便、可靠的手段来准确、实时地监测抗

肿瘤治疗疗效和患者复发转移 风险,研究团队以鼻咽癌作为研究模型,开展了一项前瞻性、 大样本的观察性队列研究。

论文第一作者、中山大学 肿瘤防治中心博士后吕佳蔚表 示,鼻咽癌与EB病毒感染密切 相关,鼻咽癌细胞会释放一种 名为"游离EB病毒DNA"的物 质进入血液,这是鼻咽癌的重 要生物标志物,可以通过采血 进行检测。

该研究招募了1000 例接受根治性放化疗的鼻咽癌患者,采集受试者的治疗前、诱导化疗、放疗等不同治疗节点的外周血加以分析。结果显示,抗肿瘤治疗中,游离 EB病毒DNA浓度的动态变化与患者的治疗疗效和复发转移风险之

间呈现出密切的联动关系。

根据该研究结果,治疗过程中,游离EB病毒DNA浓度在诱导化疗期间或放疗期间或放疗期间实现快速清零的患者,肿瘤在诱导化疗或放疗一开始则迅速缩小,治疗响应性好,3年无病生存率高。相反,治疗过程中游离EB病毒DNA浓度持续未清零的患者,肿瘤则难以消退,甚至增大,治疗响应性差,3年无病生存率低。

孙颖表示,既往治疗模式下,鼻咽癌患者一律接受"诱导化疗+同步放化疗",过程中治疗策略不会改变。这项研究表明,在相关生物标志物的指导下,鼻咽癌治疗可适时增加或降低强度,抗肿瘤治疗模式有望走向个体化。(据新华社)



《星战》莱娅公主标志性比基尼拍得17.5万美元

美国系列科幻影片《星球大战》莱娅公主的标志性比基尼26日在一场拍卖会上以17.5万美元成交。

英国广播公司27日报道,这套金色比基尼出现在1983年上映的《星球大战》系列电影第6部《绝地归来》,是莱娅公主被赫特人贾巴绑架后所穿的服装,包含上衣、臂镯、手镯等多个物件,成为这难电影最具代表性和令人难忘的造型之一,也影响了当

时的流行文化。

饰演莱娅公主的美国 演员凯丽·费雪生前接受 采访时说,导演乔治·卢卡 斯最初向她展示这套时,她为导设计新 肥而惊讶,还以为导程中, 地必须时刻打起精神,稍 有不慎便会穿不出该废用 应有的效果,可谓难度, 的效果,可谓难度 点有的效果,可谓难度 点心脏病抢救无效去世, 终年60岁。(据新华社)

日本一客船因漏油无法航行

一艘载有121名乘客和船员的客船24日上午在日本千叶县房总半岛附近海域航行时出现漏油情况,导致船舵失灵,无法自主航行。目前尚无人员伤亡。

据日本海上保安厅消息,当地时间24日上午10时左右,日本东海汽船公

司一艘从东京竹芝码头驶 往伊豆群岛式根岛的客船 在千叶县房总半岛西南海 域航行时出现漏油情况, 导致船舶失控漂流。

目前,日本海上保安 厅两艘巡逻船已抵达事故 海域,巡逻船将用绳索把 事故船舶拖至伊豆大岛冈 田港。 (据新华社)

加州今年最大野火人为所致? 一嫌疑人被捕

美国加利福尼亚州24日晚间燃起的一场野火蔓延迅速,至25日晚间过火面积超过500平方公里,成为今年以来加州辖区内过火面积最大的野火。目前火势仍未受控,逾3500人疏散。一名涉嫌纵火的男子被捕。

目前尚无本场野火导 致人员伤亡的报告。加州 比尤特县检方说,有人报 告在野火起火点附近看到 一名男子把一辆着火的汽 车推入溪谷。据美联社报 道,一名涉及此案的42岁 男性嫌疑人被捕,当地检 方暂未公布这名嫌疑人的 姓名。

据加州林业和消防局 消息,超过1100人投入扑 灭这场野火。目前火势逼 近奇科市,该市距2018年 遭野火摧毁的加州北部小 镇帕拉代斯约20公里,当 年那场野火造成85人死 亡。加州州长加文·纽森 说,出于安全考虑,相关地 区已有超过3500人疏散。

(据新华社)

上海博物馆迎来博物馆奇"喵"夜

7月27日,工作人员在告知携宠观众注意事项。 7月27日晚,200只宠物猫在主人的带领下进入上海博物馆人民广场馆的"金字塔之巅:古埃及文明大展",一起享受博物馆奇"喵"夜活动。

新华社发(陈浩明 摄)

韦布望远镜拍摄到类似木星的寒冷系外行星

美国航天局24日发布公报说,一个国际研究团队借助该局的詹姆斯·韦布空间望远镜,拍摄到了一颗距离地球约12光年的系外行星,这颗类似木星的气态巨行星是迄今人类直接探测到的最寒冷的系外行星之一。

这项当天发表在英国《自 然》杂志上的研究显示,由德国 研究人员领衔的研究团队利用 韦布空间望远镜上的中红外 仪,直接拍摄到了被命名为印 第安座 εAb的系外行星,这颗行星的质量是木星的数倍,表面温度估计为2摄氏度。

据美国太空网站介绍,这颗行星围绕其红矮星母星运行的距离与海王星和太阳之间的距离相似,因此公转一周的时间大概为200个地球年。

天文学家常使用"径向速度法"或"凌日法"来探测系外行星,但想用这两种方法探测印第安座εAb这种运行在高度椭圆轨道且距母星较远的寒

冷行星并不容易。为此,研究团队选择利用中红外仪的"日冕仪"对这颗行星直接成像。他们还尝试利用探测数据来了解这颗行星的大气,分析结果表明,这颗星球的大气中似乎包含了甲烷、二氧化碳等。

居美国航天局介绍,研究 人员将进一步分析印第安座 εAb并探测其他类似的行星,以 更好地了解气态巨行星及其系统的演化。

(据新华社)

欧盟开始动用被冻结俄资产收益援助乌克兰

欧盟26日宣布,开始动用被冻结俄罗斯资产的收益向乌克兰提供援助,首批资金为15亿欧元。

欧盟委员会主席冯德莱 恩当天发表声明说,欧盟把 被冻结俄罗斯资产所产生的 15亿欧元收益拨给乌克兰, 用于乌克兰的国防和重建。 欧盟委员会在一份声明中 说,这些资金将通过欧洲和 平基金框架拨付给乌克兰。

欧盟外交与安全政策 高级代表博雷利表示,这 笔款项中的14亿欧元将 用于购买优先的军事装 备,包括防空系统和炮弹。

俄罗斯总统新闻秘书 佩斯科夫当天表示,欧盟此 举"违法",俄方不会坐视不 理,将在"深思熟虑"后采 取行动。 (据新华社)